

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Voștinar

Poporului

Ziar de Informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

Redacția și administrația: Arad, Str. Căminescu Nr. 2
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 19.200 anual
Pentru abonări și întreprinderi lei 45.000

Impozanta manifestare a P.S.D. din Arad

Adunarea generală de Duminică

Deja dela orele 9 dim. mulțimea ocupă locurile din parter și dela etaje ale Teatrului Comunal. Bărbați și femei, membri ai Partidului Social-Democrat, în mod disciplinat așteaptă deschiderea adunării generale. Puțin după orele 10, în sala frumos înzestrată cu lozinci în limba română, maghiară, germană și sârboască, când nu mai este niciun loc liber pe scaune, mulțimea trebuie să stea în picioare, cortina se deschide, apare masa acoperită cu roșu, la care iau loc conducătorii secției PSD Arad, în frunte cu președintele Gheorghe Voștinar, iar corul Uniunii Tineretului Socialist din Arad, salută publicul cu cântecul „ Internațională ”.

Tov. Gh. Voștinar, înainte de a intra în ordinea de zi, în amintirea martirilor socialismului, dăcedași în luna Ianuarie, a Rozei Luxemburg și a lui Karl Liebknecht, precum și în memoria mareului realizator care a fost Lenin, decedat la 21 Ianuarie 1924, cere membrilor să aducă printr-un moment de tăcere un prinos de recunoștință. Tot astfel președintele reamintește că în cursul acestui an a decedat vico președintele secției Arad, vechiul luptător muncitor litograf care a fost Berényi Eduard.

De deschidere tov. Gh. Voștinar reamintește evenimentele, începând cu anul 1938, când partidul social-democrat a fost desființat. Pușinii dar inimosii membri ai partidului au dus, însă, mai departe făclăa desrobirii și a socialismului internațional. Ei au fost urmăriți de către realmurile fasciste, mai ales sub războiul hitlerist — totuși mai mult de 27 tovarăși, în majoritate tipografi, camuflați în asociația sportivă „Gutenberg”, au propagat mai departe ideea socialistă.

După cotitura istorică dela Sta Ingrad, Armata Roșie a dus războiul spre un sfârșit victorios și fulgerător. Aradul a suferit și el mult din cauza prigoanei Siguranței, mulți luptători au fost închiși, dar alți tovarăși și tovarășe le-au venit și acolo în ajutor ca alimente și țigări. Așa au fost

ajutați de socialiști și mai mulți partizani ai marelui Tito.

Secția din Arad și în timpul ilegalității a luat contact cu centrul din București, cât și cu tovarășii din Banat și din Ineu, în județ.

După 23 August 1944, când germanii mitraliau încă orașul Arad, membrii partidului s'au adunat imediat pentru a reface activitatea legală a partidului. La 3 Septembrie 1944 s'a ținut prima adunare generală a celor câtorva membri, care au fost fideleli ideii socialiste.

În continuare spune că numărul mare al tovarășilor prezenți, arată puterea partidului și chemășia victoriei socialismului.

Tot în timpul ilegalității s'au

încheiat Frontul Unic Muncitoresc, cel mai important fapt din lupta dusă în acel timp.

De încheiere spune că, Socialismul a luptat în trecut din greu astăzi a reputat o victorie, iar mâine va fi victorios definitiv.

Tov. Mihai citește procesul-verbal al acestei adunări generale istorice, din care a izvorit primul comitet de activitate al secției Arad, în frunte cu tov. Gh. Voștinar președinte, delegat cu organizarea secției pe cale telegrafică de către Comitetul Central din București, în frunte cu tov. președinte Titel-Petrescu.

Tot în această adunare generală s'a hotărât începerea activității sindicale unitare în cea mai sinceră colaborare cu partidul comunist.

Raportul Secretarului

Din inițiativa tov. președinte Voștinar Gheorghe și în urma delegației primite telegrafic de la Comitetul Central al partidului Social-Democrat din România am procedat la reorganizarea secției part. Social-Democrat în municipiul Arad, în care scop am convocat în localul căminului „Gutenberg” pe tovarășii, în majoritate tipografi, cu care am lucrat în timpul ilegalității. Deși n'am putut intra în local din cauză că toate ușile erau încuiate și sigilate de autoritățile antonesciene, totuși am ținut prima ședință de partid în curtea Căminului în ziua de 3 Sept. 1944, adică după zece zile dela răsturnarea regimului antonescian în care timp se dădeau încă lupte pentru dezarmarea trupelor hitleriste concentrate pe aeroportul din Arad. În această ședință am procedat la alegerea membrilor din comitet dintre cei prezenți și care, în majoritate, sunt și astăzi.

Imediat după reorganizarea secției Partidului Soc.-Democrat din Arad, cu ajutorul tovarășilor care permanent au fost la datorie, în interesul clasei muncitoare și cărora le aducem azi mulțumirile noastre, în special, acelor tovarăși care și mai târziu au înțeles să muncească cu devo-

tament pentru o cauză dreaptă, pentru victoria Socialismului și a întregii mase proletare.

Tov. președinte Voștinar Gh. încă în prima ședință de comitet a raportat că împreună cu tov. Berényi Eduard, au trimis o adresă Partidului Comunist din Arad, prin care i se solicită ca în chestiuni care privesc organizarea muncitorilor, meseriașilor și funcționarilor particulari în sindicate, să se procedeze de comun acord, înființându-se un comitet comun de acțiune, compus din 6 persoane: trei social-democrați și trei comuniști, aceasta pentru a se evita divergențe de păreri în ce privește organizarea Sindicatelor și atât mai mult cu cât tov. Voștinar Gh. avea experiența trecutului, din care azi nu se putea trage decât învățăminte.

Partidul Comunist a primit favorabil propunerea noastră astfel că în ședința comitetului din 5 Sept. 1944 a PSD Arad. s'a luat notă de constituirea Comisiei Locale a Sindicatelor Unite Muncitorești din Arad, în care din partea noastră am delegat pe următorii tovarăși: Voștinar Gh., Feier Ștefan și Konya Alexandru. Astfel a luat ființă în Arad, am putea spune prima pe țară Comisia Locală a Sindicatelor Uni-

te, constituită la propunerea partidului nostru.

Comitetul în plină activitate reia legăturile cu tov. social-democrați din județ. Astfel la chemarea comitetului tov. Șerban Gh. se prezintă pentru a ne face un raport asupra situației politice din Ineu, după care primește delegație pentru reconstituirea secției PSD în comuna Ineu, jud. Arad, care de altfel este prima secție care a luat ființă în județul nostru.

Deși comitetul nostru a făcut toate pregătirile necesare primirei Armatei Roșii, în ziua de 13 Septembrie 1944, Aradul a fost ocupat de trupele maghiare horthy-iste până în ziua de 22 Sept. 1944. Înainte numai cu o jumătate de oră de a intra tancurile inamice în oraș, am ținut împreună cu tov. președinte Voștinar Gheorghe, o ședință de birou politic, după care am fost siliți să ne despărțim și să luăm drumul pribegiei.

Multe suferințe am avut de îndurat în acest timp. Am suferit totuși cu abnegație pentru că aveam credința în biruința Socialismului.

Nici în timpul scurt al refugiei nu am stat fără a ne pune în slujba partidului. În timp ce tov. președinte Voștinar Gh. a luat contract cu tovarășii socialiști din comunele pe unde a fost refugiat; tov. Gh. Mihai fiind în București, s'a pus în legătură cu Comitetul Central, făcând un raport politic asupra situației politice din Arad tovarășului dr. Loțar Rădăceanu, secretarul general de atunci al Partidului Soc. Democrat din România. Primind din partea Comitetului Central al PSD din București, instrucțiunile necesare, precum și imprimările de care duceam lipsă; reîntorși la Arad, am continuat munca începută de comitet.

În ședința comitetului din 8 Octombrie, tov. președinte Gh. Voștinar arată greutățile întâmpinate de secțiunea PSD din Arad, din cauza lipsei unei presei socialiste în Arad, propune editarea unei gazete socialiste. Comitetul aprobă editarea unei ga-

(Continuare în pag. 3-a)

Dela U. F. M.

Uniunea Femeilor Muncitoare aduce la cunoastinta membrilor ca sedintele se tin in fiecare saptamana Miercuri la orele 16.

Toate membrele din comitetul Uniunii Femeilor Muncitoare sunt rugate sa ia parte la sedintele de comitet care se tin in fiecare saptamana. Lunii la orele 16 fix.

Sinucidere

Pascu Ana din comuna Rudaua. Joi inainte de masa s-a strangulat in preajma casei sale. Sinuciderea a fost gasita de catre vecini, care au anuntat o zol Jandarmeriei in cursul cercetarilor se constata, ca s-a pus capat vietii pentru ca n suferit de o boala incurabila. Jandarmeria a raportat cazul Parchetului, care a autorizat inurmatarea.

Mica publicitate

FABLOURI, carti, reviste, cadouri cumparati cel mai ieftin la Comisionul „Bella” Palatul Ortoyay.

SPITALUL DE COPII Arad ea data de 1 Februarie angajeaza doiea cu plata. Condiitiunile la Administratia Spitalului.

DE INCHIRIAT camera mobila pentru un ofiter sau un domn singur. Adresa la ziar.

CAUT imediat camera elegant mobila, in intrarea reparata, adese baie si telefon, in plia centru. Adresa: Puiu Zn barla Hotel Grurea Alba Tel. 11-46.

MOARA PRICEPUT angajeaza imediat Moara Redis Stefan din Graniceni Jud. Arad. 942

RECOMPENSA foarte buna pentru a-cela care imi va aduce proba ca s-a pierdut pe distanta I. R. Sirianu Nr. 8 si Piata Imparatul Traian Nr 3 Adresa Episcopiei 20 Popovici Aurel. Croitor.

PORCI GRASI DE VANZARE se pot vedea oricand Str. Capitan Ignat 33

CUMPAR: carti, note si instrumente muzicale, precum si gramofone uzate. „LIBRO”, str. Reg. Marie 12.

ATENIUNE!
Aduc la cunoastinta Onor. public ca, in Str. MARASESTI No. 2, AM DESCHIS SALONUL DE CROITORIE PT. DOMNI
Rog binevoitorul concurs.
TELEFON: 26-30.
Cu stiinta:
MARIAN PETRU
Croitor.

A SOSIT
ALMANAHUL
SOCIALIST, 1946
la
LIBERTATEA POPORULUI

Un interesant proces de crimă

In luna Septembrie trecut in Piata Oborului din comuna Parlan, a avut o cearta pentru niște porumb cu tiganul Stoica Petru zis Lacatus de 19 ani. Femeia Mitrici acerut dela tigan porumbul care ar fi furat din Arad, dela ea, iar tiganul ca raspuns a batut-o si a lovit-o cu piciorul in abdomen grav ranind-o. Neorocita femeie care era gravida in a 6-a luna a fost trasa portata in stare de nesimtire la Spitalul Central unde a dotta si a inceat din viata. Lasand 8 copii orfani. Tiganul dupa batute a fugit la Oradea unde dupa trei saptamani a fost prins insa a reusit sa evadeze. In luna Noiembrie a anului trecut a fost prins in conditiuni si atunci a fost adus la Arad si depus in Penitenciar.

Secția II-a a Tribunalului Arad a judecat procesul. Criminalul a recunoscut fapta și sa apărat spunând ca femeia la provocat pentru că a afirmat că el ar fi furat dela ea porumb. Au fost ascultati mai mulți martori toți nu depea declarati in deavoarea inculpatului. După incheierea probatiunilor reprezentantul Ministerului Public a cerut condamnarea exemplara a inculpatului aratand ca intentionat a omorât pe femeia s-a citata, hotand in considerare ca era gravida.

Apărătorul in pectoria sa a schitat ca inculpatul este bolnav de inima și victima l-a provocat ca să se brutal, astfel ca a cerut o condamnare usoara mai zis ca este minor.

Reprezentantul părții civile a cerut despăgubiri civile 3.000.000 lei motivand ca 8 copii au pierdut o mama și a fost distrusa o familie intreaga.

In cursul desbaterii, tatăl criminalului tiganul Vasile Stoica obligat a plăti despăgubirea cerută de orfanii victimei.

Președintele după o jumătate de oră de delibereare a pronunțat sentința prin care a găsit vinovat pe inculpat și l-a condamnat la 3 ani închisoare condițională, la 60.000 lei cheltuieli penale obligându-l să plătească 3.000.000 lei despăgubiri civile.

Apărătorul după pronunțarea sentinței a cerut punerea in libertate a inculpatului oferind o garanție de 5000.0 lei.

Reprezentantul Ministerului Public a cerut respingerea cererii motivand că condamnarea este mai mare de un an, astfel că condamnatul poate să fugă. Tribunalul a respins cererea de punerea in libertate a criminalului.

Crimă sau sinucidere?

O impresionantă nenorocire s-a întâmplat ieri după masa in Casa din Str. Episcopiei Nr. 29 din Arad. Pe la orele 6 gardianul Chelan Petru ajungând acasă a găsit pe fetița sa elevă in clasa III-a liceu de 14 ani împuscată Chelan imediat a anunțat Ofiterul de serviciu care a raportat cazul Parchetului, Dl. Procuror Dobos împreună cu Dl. Dr. Bereră Medic Legist s-au deplasat la fata locului. Medicul legist examinând cadavrul a constatat moartea. La fel s-a deplasat la fata locului și Ofiterul de Serviciu Major care a început cercetările pentru a constata dacă este vorba de sinucidere sau crimă. Cercetarea Continuu.

Uniunea Femeilor Muncitoare secția Arad de pe langa Partidul Social Democrat Colvccare

Toate membrele dela Uniunea Femeilor Muncitoare secția Arad sunt convocate pentru ziua de 24 Ianuarie 1946, orele 10 a. m. la ADUNAREA GENERALA care va avea loc la sediul din str. Horia No. 8, Arad, cu următoarea Ordine de zi:
1. Deschiderea adunării generale.
2. Raportul de activitate.
3. Raportul comisiei financiare.
4. Alegerea noului comitet.
5. Eventuale propuneri.
Intruncat la prima adunare generala.

nerală nu se vor prezenta in număr suficient membrele, pentru a putea aduce hotărâri valide conform statutelor, se convoacă a doua adunare generală pentru Duminică 3 Februarie 1946 la orele 10 a. m. In același local care este in drept a aduce hotărâri valide cu orice număr de membre prezente.
Arad, la 9 Ianuarie 1946.
Secretară Generală,
Olga Antonescu
Secretară ajutoare,
Eugenia Gh. Paulman

Cinema Forum Tel. 20-10 Repr. la orele 8, 5, 7.
Duminică la 11.30 MATINEU
S'a întâmplat... mâine
Dick Powell — Linda Darnell
Jack Oarle

„CORSO” Tel. 23-64 Repr. orele 3, 5 și 7.
AZI PREMIERĂ I
Dragoste si muzica
cu: Oscar Dénes, Rozsi Barsony
JOURNAL

FAPTE DIVERSE

Sta amintit zilele acestea că Dl. Căpitan Gheorghe Stanculescu in cadrul Chesturii Arad, a infiintat o politie economica ai carei conducător este Dl. Comisar Auer. Secția aceasta a început activitatea. Tot ieri a sosit în București doi inspectori pentru a face cercetari in legatura cu unele mizerii provenite din contrabandă; de la București a fost reținute multe persoane care au declarat că au în care a fost găsită acolo a trecut prin Arad.

In legatura cu aceasta Sămbătă se efectuat 15 percheziții domiciliare la persoane suspecte: contrabandisti de valută etc. Cercetarea este in curs.

Sămbătă înainte de masa secția poliției economice din Arad a reusit să rețină doi indivizi care au venit clandestin din Ungaria aducând o mare cantitate de medicamente pentru a fi plasate in spitalele din Arad. Medicamentele au fost confiscate și audierea contrabandistilor este in curs.

Organele polițiesti Vineri înainte de masa a facut un control pe Piata de vechituri și cu ocazia aceasta au găsit la patru persoane haine și obiecte provenite din furt. Acțiunea a fost incheiata in Chestura. Audierea lor este in curs.

Toți de pe Piata de vechituri au fost inaintati la Chestura 45 persoane care faceau comerț fara a avea autorizație cuvenită. Aceștia după luarea procesului verbal vor fi dați in judecată pentru exercitarea clandestină a comerțului.

Cu această ocazie poliția atrage atențiunea ca in viitor nimeni nu mai are dreptul să vândă pe piata de vechituri fara autorizație și acei care ocupă cu comerțul acesta de vechituri este obligat să abia asupra lui un registru de vânzare — cumparare care se li vizat de chestura Poliției Arad.

COMUNICAT

In conformitate cu ordinul M. St. Major Nr. 1.111.800-916 operațiunea de verificarea și clasare a autovehiculelor continuă in cadrul art. 20-22 din Legea Rechiizițiilor.

Sunt rugati a se prezenta toți prietarii de autovehicule care nu au primit înștiințari la domiciliu din cauza schimbării adresei în fiecare zi la C. T. Arad Bir. 4 Iechiziții între orele 11-18 cu actele de proprietate și actele de bord. Această operațiune durează până la 28 Ianuarie 1946 când se va incheia aste pentru a se aplica sancțiunile legii rechiizițiilor și codului penal, tuturor celor care nu se vor fi prezentat.

Cititi și răspânditi
Libertatea poporului

Cinema „URANIA” Arad Telefon 12-32
Incepand de MARTI:
Z O R R O
cu: G. V. K. 225

Cinema „Aro” Tel. 24-45 Repr. la 3, 5
De MAINE: 2
Parada sporturilor
AZI ultime zi:
ACCELERATUL DE NOBILITATE

CINEMA SAVOY Telefon 23-22, Repr. la 3, 5, Dum. si sarb. 11, 3, 5, 7
Gloria filmului american
R I V A L A
cu: Kay Francis — Gray Grant.

Cinema Royal Tel. 19-33 Repr. la orele 3, 5
Dum. si sarb. la 11.30 Matineu
AZI perle filmului
BAIAT SAUFATA
cu Ioan Sardy, Irene Pelsöczy.

Raportul Secretarului

(Urmare din pag. 1-a)

zele săptămânale cu titlul „Libertatea Poporului” și la propunerea tov. ing. Gh. Sinca se constituie un comitet de presă care să se ocupe cu editarea acestei gazete. Din acest comitet au făcut parte: Tov. președinte Gh. Voștinar, fondator; ing. Gheorghe Șincai, Secheres Dumitru și Tiron Albiani, căruii desi li s'au incredințat să facă demersurile necesare pentru obținerea autorizației pentru apariția gazetei noastre, a neglijat acest lucru, astfel că comitetul de presă a fost pus în situația ca tov. Voștinar Gh. să preia și această sarcină, împreună cu tov. secretar Gh. Mișu, care fu numit redactor responsabil, cu toate că nu era ziarist de profesie. Am reușit datorită cunoștințelor profesionale a membrilor din comitetul de presă și îndemnării a tov. ing. Gh. Șincai, ca această gazetă din punct de vedere tehnic și redactional să fie una din cele mai bune gazete din țară.

Astfel la 15 Octombrie 1944 apare în Arad, în 4 pagini, prima gazetă socialistă „LIBERTATEA POPORULUI”, săptămânal, cu titlatura în culoare roșie.

Tot la 15 Oct. 1944, comitetul nostru participă la prima adunare convocată de Frontul Unic Muncitoresc, pe arena Gloria, unde peste zece mii de muncitori manifestează pentru un guvern al Frontului Național Democrat și la care manifestările tov. președinte Voștinar Gh. a ținut una din cele mai documentate cuvântări socialiste.

N'a trecut bine o săptămână de la marea manifestare a cetățenilor dela 15 Oct. 1944 de pe arena Gloria și la 22 Oct. 1944, în fața Primăriei municipiului Arad s'au adunat 8000 de muncitori, intelectuali și țărani cari au cerut îndeplinirea guvernului, care în atitudinea sa antidemocratică, a forțat pe tov. Titel-Petrăscu și Lucrețiu Pătrășcanu să părăsească guvernul. La această manifestație comitetul nostru a delegat pe tov. președinte Gh. Voștinar, care din nou arată că schimbarea de regim s'a făcut numai de formă, reacționarii au rămas în posturile de conducere tot aceeași și deci face apel la muncitorime să sprijine Frontul Național Democrat, care are tot concursul partidului social-democrat și partidului comunist.

În ziua de 5 Nov. 1944 tov. președinte pleacă la București, primind în acest scop mandat din partea comitetului pentru a lua contact cu tov. din Comitetul Central al partidului social-democrat și pentru a primi instrucțiuni precise în ce privește activitatea partidului.

Cu ocazia celei de a 27-a aniversare a revoluției socialiste ruse, care s'a sărbătorit în Arad în ziua de 7 Nov. 1944, comitetul a dat dispoziții tovarășilor noștri de a participa într'un număr cât mai mare la adunarea convocată în acest scop de FUM în fața primăriei municipiului A-

rad, la care a luat cuvântul în lipsa tov. președinte, din partea partidului social-democrat, tov. secretar Mișu Gh. care a adus elogii Armatei Roșii, arătând că această zi este sărbătoarea victoriei proleteriului.

Tov. președinte Voștinar comunică la 14 Nov. 1944, după întoarcerea din București, că a avut convorbiri cu membrii importanți din Comitetul Central, arătând că tov. Ștefan Voitec s'a interesat în mod special de situația învățătorilor și profesorilor din Arad.

În urma activității socialiste depuse de tov. Ardelean Pavel din Șicula, a luat ființă a doua secție a partidului social-democrat în comuna Șicula, iud. Arad, în luna Nov. 1944.

În ședința comitetului din 18 Nov. 1944, se constituie un Cerc de Studii, care în cursul lunilor de iarnă trecută, a deus o muncă mai intensă, ca mai târziu să se remarce prin lipsă de activitate.

Cu ocazia schimbării comisiei interimare a Camerei de Muncă Arad, partidul nostru de comun acord cu partidul comunist, au desemnat în noua comisie interimară tovarăși din cel mai bine verificați pentru a se pune în slujba muncitorilor.

Deasemenea fiind la ordinea zilei chestiunea numirii noului prefect al județului Arad, comitetul nostru a susținut prin delegații săi la ședința Frontului Unic Muncitoresc pe tov. președinte Gheorghe Voștinar, fiind cel mai indicat a ocupa acest post. Partidul Comunist a susținut pe d. avocat P. Simandan. După mai multe dezbateri între delegații, a fost acceptată propunerea tov. social-democrat, totuși discutându-se această problemă într'o ședință a FND, s'a căzut de acord a fi susținut d. Simandan dela Frontul plușarilor.

În același timp comitetul nostru a întreprins o acțiune pentru mutarea în Arad a unor Facultăți și școli superioare.

Deasemenea prin gazeta „Libertatea Poporului”, tov. președinte începe o propagandă intensă pentru reînălțarea fabricii „Astra” din Arad.

În ziua de 29 Noembrie 1944 orele 15, o mare masă de muncitori organizați în sindicate și partidele muncitorești, s'au adunat în fața primăriei cerând schimbarea primarului și a prefectului, rămășițe ale regimului antonescian.

Au luat cuvântul la această manifestație reprezentanții grupărilor politice care fac parte din FND.

Din partea P. S. D. Arad a luat cuvântul tov. secr. Gheorghe Mișu, iar tov. Președinte Voștinar Gheorghe în fruntea unei delegații compuse din tov. Pricop Gheorghe, Duma Simion din partea Partidului Comunist, Voștinar Gheorghe și Mișu Gheorghe din partea P. S. D., Crânciovan Ștefan dela Uniunea Patriotilor și Cristici Petre din partea Sin-

dicatelor Unite, s'a prezentat fostul primar Octavian Lupas cărui s'a adus la cunoștință că populația Aradului vrea să pună capăt unei situații ad-interime care a durat destul de mult, arătând că cetățenii Aradului au hotărât să aleagă în fruntea Municipiului un nou primar în persoana dl. dr. Pălinescu Ion avocat. Despre ale-

gerea noului primar s'a și întocmit un proces-verbal care s'a trimis Ministerului de Interne. Deasemenea s'a ținut o mare adunare înaltea prefecturii sub președinția tov. Voștinar Gheorghe care cu toate că Prefectura a fost ocupată de armată, muncitorii au rupt cordoanel și s'au prezentat cu o delegație a F. N. D. prefectul Colonel Bălan căruii a cerut să-și dea demisia.

Nu pot trece mai departe fără a aminti că în acele vremuri grele — pentru unii membri din comitet — nu a fost ușoară munca depusă în interesul partidului nostru și a întregii mase muncitorești mai ales că ne riscam însăși viața în activitatea pe care o duceam zi de zi. Nu a-și doji ca astăzi să ni se facă reproșuri — dacă nu am putut obține rezultate și mai mari — chiar de către acei tovarăși care au fost puși la rădăpost de orice riscuri.

Comitetul Executiv al P. S. D. din Româna a hotărât convocarea pe ziua de 10 și 11 Decembrie 1944 a „Sfatului Partidului” (Forumul suprem al Mișcării socialiste până la viitorul congres). În care Partidul Social-Democrat Arad s'au trimis delegații în persoana tovarășilor Voștinar Gheorghe și Feier Ștefan.

În ziua de 10 Decembrie 1944, Comitetul nostru a ținut o adunare cetățenească în Arad-Pârncava str. Căpitan Ignat Nr. 49 (Restaurantul Nicolae Pap) la care tov. dr. R. Grapini a ținut o instructivă conferință despre socialism.

La 13 Decembrie, în cadrul „Cercului de Studii” s'a făcut o aniversare a tot 26 ani dela moartea tovarășilor care au căzut victime ale reacțiunii din 13 Decembrie 1918.

La 23 Decembrie 1944 tov. Președinte Voștinar Gheorghe în marea sa grijă pentru gazeta noastră socialistă, care victimă a unui accident de motocicletă în drum dela locul de serviciu la tipografia Lovrov unde mergea să facă ultimele corecturi muncitorului de Crăciun al Libertății Poporului pentru a putea apărea la timp. În urma acestui accident care l'a provocat leziuni grave la ambele picioare a trebuit să stea la pat mai multe săptămâni. Activitatea Politică a comitetului n'a încetat niciodată până din această cauză tov. președinte de pe par-

tul de suferință dădea dispoziții membrilor din comitet, pentru a continua munca în interesul partidului. În același timp a scris și articolul de fond pentru numărul de anul nou 1945, muncind astfel chiar bolnav grav, pentru întărirea partidului.

Astfel se încheie anul 1944 în care desi am avut numai patru luni de libertate cucerită prin noi însine, totuși, aceste luni au fost pline de frământări și continue lupte a clasei muncitoare pentru o victorie a proleteriului.

Începând cu prima lună a anului 1945, împreună cu celelalte grupări politice din F. N. D. am dat concursul nostru la înființarea gărzilor cetățenești.

În urma elaborării proiectului de lege a organizării sindicatelor de către tov. Ministru dr. Lotar Rădăceanu, tov. Președinte prin președinte arată muncitorilor însemnătatea „solidarității sindicale.”

Tot în cursul lunii Ianuarie 1945, primim vestea morții tov. Berény Eduard, vicepreședintele Secției noastre.

Activitatea în județ este din zi în zi mai activă, astfel în acest început de an 1945 pe lângă cele două secțiuni din Ineu și Șicula sau mai constituit între timp secțiunile P. S. D. din Seitin, Solești, Măceș, Roșia și L'ova. Ultimele desi a fost organizată de tovarăși noștri, am cădat-o organizarea P. S. D. din Timișoara careia e barina de fapt.

Grenajele materiale pentru scoaterea gazetei săptămânale fiind din ce în ce mai mari, tovarășii cei mai devotați s'au luat angajamentul să difuzeze gazeta noastră în rândurile cunoscuților și simpatizanților noștri. Totuși aceasta nu era o soluție. Gazeta era în pragul falimentului, când tov. Președinte face propunerea pentru a se scoate gazeta ca ziar zilnic. Comitetul nu vede asigurată această apariție totuși își însușește această propunere și roagă pe tov. Voștinar Gh. să găsească soluțiile potrivite.

În același timp comitetul se ocupă mai intens și cu organizarea tinerei în Uniunea Tinerețului Socialist și a femeilor în U. F. M.

La 5 Februarie 1945, orele 15, muncitorimea în mod spontan din inițiativa F. N. D. iese în stradă manifestând pentru un Guvern al Frontului Național Democrat, pentru că nu mai putea suporta regimul lui Rădescu, care nu era capabil să alina suferințele celor ce muncesc. La această manifestație comitetul nostru delegă pe tov. Președinte Voștinar Gheorghe care în fata alor zece de mii de muncitori arată că numai un guvern al F. N. D. e capabil să aducă o redresare economică a țării. (Continuare în Nrul viitor).

Azi se constituie noul comitet al P. S. D. secția Arad

Azi, luni, la orele 16 d. m. în localul Partidului Social-Democrat, va avea loc constituirea noului comitet ales de adunarea generală a Partidului Social-Democrat din ziua de 20 Ianuarie 1946.

Toți membrii alosi în comitet sunt obligați a lua parte.

ULTIMA ORA

Alegeri Comitetului Municipal al Secțiunii Partidului Social Democrat din Arad

Eri, cu ocazia adunării generale a Partidului Social-Democrat a secțiunii Arad de care ne ocupăm în altă parte a ziarului nostru s'a ales prin vot secret și scrutinat prin urne, în fața unei comisii electorale și a trei controlori delegați de către adunarea generală, cu mare majoritate de voturi, următorul comitet de conducere al secțiunii Arad:

Comitetul de conducere: **Yosimar Gheorghe**, muncitor, dr. **Grașni Romul**, funct. public, **Măcean Dimitrie**, muncitor, **Cercel Adalbert**, funct. public, **Mihut Gheorghe**, muncitor, **Budean Gheorghe**, meserias, **Mihu Gheorghe**, muncitor, **Secheres Dimitrie**, muncitor, **Nedelha Cornel**, funct. public, **Peja Iosif**, muncitor, **Feier Stefan**, meserias, **Radu Cornel**, muncitor, **Dincă Ioan**, învățător, **Zarea Stefan**, muncitor.

Supleanți: **Urlea Gheorghe**, funct. public, **Tănase Costică**, meserias, **Milancovici Ilie**, funct. public, **Konva Alexandru**, comerciant, **Selegean Ioan**, funct. part.

Comitetul de propagandă și organizare: **Pascariu Antef**, CFR, **Nicu Ioan**, profesor, **Julan Traian**, CFR, **Seracu D. Ioan**, funct. part., **Păcurariu Octavian**, funct. public, **Milivoi Alexim**, muncitor, **Török Andrei**, funct. part., **Vlaicu Lazăr**, muncitor, **Serodan Valeriu**, muncitor, **Voian Mihai**, CFR, **Tofreanu Gheorghe**, funct. part., **Reșcu Pavel**, sef-mecanic, **Mica Nicolae**, muncitor.

Comitetul de cenzori: **Bene Emil**, comerciant, **Cărpinișan Romul**, funct. public, **Chera Florian**, funct. public.

Supleanți: **Tirs Ludovic**, muncitor, **Măcean Nicolae**, funct. publ., **Jurisconsulti**: **Dr. Hoffmann Ludovic**, avocat, **dr. Păscoreanu Ion**, avocat.

Felul în care s'au făcut alegerile și modul în care au decurs, au dovedit încăodată că Partidul Social-Democrat înțelege că în toată activitatea lui să fie pătruns de ideea democrației reale.

SPORT

În ziua de 24 Ianuarie până la 27 Ianuarie se organizează un concurs de SKI la Debelogarea Cabana CFR (Na. daș) din partea Comisiei Sportive CFR. Se oferă medali pentru cei trei clasajii la probete fond și slom. Participanții sunt rugați a anunța participarea lor O.S.P. cu sediul la Clubul de canotaj CFR, până în ziua de 22 Ianuarie ora 18. d. m.

Miercuri 23 Ianuarie 1946 ora 4. d.m. în cadrul Comitetului Central O.S.P. se va ține ședința delegaților și Secretarilor Comisiei Sportive, Secțiilor regionalelor O.S.P. la sediul O.S.P. clubului de canotaj CFR.

Generalul De Gaulle a demisionat din postul de prim-ministru al Franței

PARIS. — O mare senzație în cercurile politice internaționale a produs știrea după care Generalul De Gaulle șeful guvernului Francez a demisionat din postul său de prim-ministru după o dramatică cuvântare de trei minute. Generalul De Gaulle în cuvântarea în fața Consiliului de Miniștri extraordinar ținut Duminică, a declarat: „Mi-a fost deajuns. Nu mai pot suporta atacurile nerezonabile”. Cu aceste cuvinte, Generalul De Gaulle și-a luat rămas bun de la colegii săi și însoțit de doi adiutanti a părăsit sala. Secretarul său a declarat că hotărârea lui De Gaulle este definitivă și demisia va fi anunțată oficial

astăzi la ora 12, în fața Adunării Naționale convocată în mod extraordinar pentru a se ocupa cu criza provocată de demisia Generalului De Gaulle.

În cercurile politice se afirmă, că motivele demisiei ar fi într-o mare măsură criza alimentară de care suferă Franța și divergențele ce s'au ivit din cauza Noii Constituții precum și opoziției ce arătat unele partide față de cheltuielile bugetare pentru înarmarea țării.

Toate partidele încă Duminică după amiază, când au luat cunoștință de demisia dlui De Gaulle, imediat au început convorbiri pentru clarificarea situației. Dl

George Gidault, ministrul de externe al Franței a sosit cu avionul la Paris părăsind Londra și se va înalța în Capitala Angliei numai după rezolvarea crizei politice survenită prin demisia Generalului De Gaulle.

În cercurile bine informate se crede că succesorul lui De Gaulle va fi Felix Guen președintele adunării naționale și membru în conducerea partidului Social Democrat. Tânăra Herriot șeful partidului Social radical sau Maurice Thorez.

NOUI TURBURARI IN GRECIA

In unele regiuni guvernul a decretat starea de asediu

ATENA. — În Grecia au avut loc și eri tulburări sângeroase. Din acest motiv guvernul a ordonat starea de asediu în diferite regiuni din țară. O delegație a EAM a plecat la Moscova.

PENTRU APLANAREA DIVERGENTELOR DIN BATAVIA

LONDRA. — Guvernul britanic dorește să aplaneze divergențele din Batavia și pentru cercetarea stării de fapt, a fost trimis un delegat la fața locului. Reprezentantul guvernului este sir Arhibold Clark Kerr, ambasadorul englez la Moscova.

In Portugalia

PARTIDELE DE OPOZITIE DIN PORTUGALIA CER DISOLVAREA ADUNĂRII NAȚIONALE ȘI ALEGERI LIBERE

LISSABONA. — O delegație a partidelor de opoziție a prezentat ieri după amiază în audiență la șeful statului, d. Carmona. Membrii delegației au cerut disolvarea Adunării Naționale și alegeri libere.

PRIMELE REZULTATE ALE ALEGERILOR COMUNALE DIN GERMANIA.

Partidul Social-Democrat a obținut majoritatea.

ESSEN. — Duminică a avut loc primele alegeri libere în Germania după 13 ani de împănare fascistă. Alegerile au fost ținute în regiunea Essen pentru reprezentanțe comunale. Până în prezent se cunoaște rezultatul din 310 circumscripții. Se anunță oficial că partidul Social-Democrat a primit o mare majoritate obținând peste 64.000 voturi, partidul micilor agrarieni 27.000, partidul democrat creștin 22.000, iar partidul comunist peste 2000.

M. S. Regele Mihai I a reluat audiențele de lucru

Majestatea Regele a hotărât ca săptămânina viitoare să raia audiențele de lucru cu miniștri. Fiecăruia departament i se va fixa o zi de audiență pentru a lucra cu Suveranul.

Tulburările din Palestina

IERUSALIM — Aseară au avut loc tulburări sângeroase în Ierusalim și Tel-Aviv. S'a pierdut mai multe atente, teroriștii aruncând în aer posturile de radio centrale.

Sindicatul muncitoresc admise la conferința O. N. U.

LONDRA. — În urma cererii Sindicatului mondial muncitoresc, adunarea generală a admis ca sindicatele să fie reprezentante la conferința mondială a adunării generale a Națiunilor Unite.

Regele Leopold al Belgiei încearcă...

BRUXELLES. — Van Acker președintele Consiliului de Miniștri belgieni a respins propunerea Regelui Leopold prin care acesta a dorit ca imediat după alegeri să se facă un plebiscit în vederea înapoierii sale în Belgia. Guvernul a respins această propunere, nu se lasă influențat și lucrează după programul dinainte stabilit.

Pentru persoanele cari au restituit bunurile sovietice

Toate persoanele cari au donat bunuri sovietice și le-au restituit până în ziua de 30 Septembrie 1945, sunt obligați să depună toate documentele care dovedesc predarea, la biroul armistițiului din fiecare județ.